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Omgeving Genk-Zuid  -  Verhoogde dioxine- en pcb-waarden

Op 16 juni 2022 werd het rapport i.v.m. luchtkwaliteit in de omgeving van Genk-Zuid 
voorgesteld aan de Stuurgroep Genk-Zuid. Uit de resultaten blijkt dat de gemeten fijn 
stof-concentraties de WGO-advieswaarden regelmatig overschrijden. In 2021 werd de 
strengere WGO-dagadvieswaarde (15 µg/m³ i.p.v. 25 µg/m³) maar liefst 100 dagen 
overschreden op de Genkse meetlocaties.

Een ‘nieuwigheid’ zijn de hoge waarden voor dioxine- en pcb-deposities die gemeten 
worden in het industriegebied (GK18 en ZU02). De gemeten waarden in de woonzone 
(GK29) voldeden grotendeels wel aan de normen die de Vlaamse Instelling voor 
Technologisch Onderzoek (VITO) heeft opgesteld. Deze VITO-normen zijn, in opdracht 
van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), afgeleid van de Europese Drempelwaarde 
van 14 pg TEQ per kg lichaamsgewicht per week. Deze omrekening van de Europese 
drempelwaarde naar depositienorme, resulteerde in afgeleide drempelwaarden van 21 pg 
TEQ/(m².dag) (maandgemiddelde) en 8,2 pg TEQ/(m².dag) (jaargemiddelde) voor 
agrarische gebieden en woonzones. Op de meetlocaties GK18 en ZU02 werden beide 
normen op elk moment overschreden. Vooral voor de meetlocatie ZU02 is dit alarmerend 
omdat de locatie van dit meetpunt - gelegen in industriegebied –-onmiddellijk grenst aan 
woon- en agrarische zones. Dit meetpunt kwam er op vraag van de afdeling Handhaving. 

Wegens de hoge depositiewaarden voor dioxines en Pcb’s werd de meetfrequentie steeds 
meer opgedreven. Wegens de continu verhoogde depositiewaarden op ZU02, besloten de 
VMM en de afdeling Handhaving om vanaf april 2022 een extra meetpost in Zutendaal op 
te richten. Deze meetplaats, ZU03, ligt in een woonzone en in het verlengde van 
meetplaats ZU02, op ongeveer een kilometer afstand van het shredderbedrijf Euregio 
Recycling Belgium.

1. Zijn er al meetresultaten bekend van de nieuwe meetlocatie ZU03? Overschrijden 
deze depositiewaarden de drempelwaarden?

2. In antwoord op een eerdere schriftelijke vraag (nr. 1132 van 17 juni 2021) liet de 
minister weten dat er een goede samenwerking en communicatie is tussen het 
Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) en de VMM. 

a) Heeft de minister weet van bijkomende staalnames van producten uit de 
commerciële voedselketen en/of gewassen bestemd voor veevoer door het 
FAVV?

b) In maart 2021 organiseerde het FAVV een overleg met de VMM en de afdeling 
Handhaving om kennis uit te wisselen over shredderbedrijven ter voorbereiding 
van hun campagne. 



Wat is de stand van zaken? Zijn de afdeling Handhaving en de VMM betrokken 
bij deze campagne?

c) Werden er al meetresultaten van de nieuwe meetlocatie ZU03 overgemaakt aan 
het FAVV?

3. In antwoord op bovenvermelde schriftelijke vraag liet de minister weten dat het niet 
evident is om een directe link tussen de verhoogde depositiewaarden en specifieke 
activiteiten bij de schrootbedrijven aan te tonen. De afdeling Handhaving verplicht 
schrootbedrijven de best beschikbare technieken (BBT’s) te gebruiken en algemene 
stofbeperkende maatregelen te nemen. Deze BBT’s vormen de basis bij het uitvoeren 
van controles. Zowel de afdeling Handhaving als de exploitant (in functie van 
zelfcontroleverplichtingen) voert emissiemetingen uit, maar in het verleden stelde de 
afdeling Handhaving bij Euregio Recycling Belgium geen tekortkomingen vast. 

a) Werden er sinds het antwoord op mijn vorige vraag (17 juni 2021) nog controles 
uitgevoerd bij Euregio Recycling Belgium? Werden er tekortkomingen vastgesteld 
tijdens deze controle(s)?

b) De minister wijst erop dat het moeilijk is om een directe link te leggen tussen de 
verhoogde depositiewaarden en specifieke activiteiten bij de schrootbedrijven. 
Voor gedupeerden uit de omgeving kan het natuurlijk wel van belang zijn dat de 
link tussen de vervuiling en de vervuiler kan worden aangetoond. 

Is de minister van plan ter zake stappen te zetten?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 1003 van 30 juni 2022
van JOHAN DANEN

1. Het eerste resultaat van de nieuwe meetlocatie ZU03 is ondertussen beschikbaar. De 
som van dioxines en dioxine-achtige PCB’s (4,5 pg TEQ/(m².dag)) was lager dan de 
maandgemiddelde drempelwaarde (21 pg TEQ/(m².dag)). In 2022 zullen nog 3 
bemonsteringsperiodes uitgevoerd worden. Deze resultaten zullen van nabij opgevolgd 
worden.

2. a) In 2021 voerde het FAVV enerzijds de metingen uit van dioxines en PCB’s in 
landbouwproducten die geteeld worden rond metaalshredders in Vlaanderen, 
daarnaast werden ook de routine controlemetingen uitgevoerd. De resultaten van 
de routinecontroles in 2021 zijn recent door FAVV overgemaakt voor verdere 
analyse.

b) In maart 2021 is er inderdaad een overlegvergadering geweest met FAVV en VMM, 
OVAM en departement Omgeving, afdeling Handhaving. Het doel van de 
vergadering was tweeledig:
i) uitwisseling van contactpersonen, procedures en communicatie tussen de 

verschillende administraties om de informatieuitwisseling over 
milieugerelateerde contaminatie van de voedselketen te optimaliseren.

ii) afspraken over een gerichte meetcampagne door het FAVV rond 
shredderbedrijven rekening houdend met de meetplaatsen van VMM. Deze 
campagne is ondertussen afgerond en de resultaten werden doorgegeven aan 
VMM.
 

c) De resultaten van de dioxinemetingen worden steeds door VMM aan FAVV bezorgd. 
De resultaten van de meetcampagne april – mei, waaronder ook de eerste 
resultaten van de nieuwe meetlocatie ZU03, werden aan de betrokken instanties 
gerapporteerd op 1 juli. 

3. a) De afdeling Handhaving voerde en voert regelmatig controles uit. Deze controles 
zijn doorgaans onaangekondigd en spitsen zich voornamelijk toe op de beheersing 
van stofhinder door het bedrijf. Hierbij wordt op het terrein nagegaan of de nodige 
maatregelen (BBT’s) actief en toereikend zijn om de diffuse emissies te 
minimaliseren. Ook de kwaliteit van de aangevoerde afvalstoffen voor verwerking 
is een aandachtspunt. 

Bij deze controles werd door de afdeling Handhaving in oktober 2021 vastgesteld 
dat er nog winst te behalen viel op vlak van het inperken van diffuse emissies door 
Euregio Recycling Belgium. Het bedrijf werd daarom aangemaand om extra 
specifieke maatregelen te nemen, zodat stofemissies verder worden 
geminimaliseerd. Hierbij heeft de afdeling Handhaving rekening gehouden met de 
sectorale voorwaarden van Vlarem III waaraan het bedrijf vanaf 17 augustus 2022 
zal moeten voldoen.  

Daarnaast werd er op initiatief van de afdeling Handhaving in november 2021 een 
onaangekondigde luchtemissiemeting uitgevoerd op de shredderinstallatie en zijn 
nageschakelde nabehandelingsinstallatie. Op basis van deze meetcampagne en op 
basis van de zelfcontrolemetingen door Euregio Recycling Belgium werden er geen 



tekortkomingen vastgesteld ten opzichte van de vigerende wetgeving voor de 
geleide luchtemissies.

Euregio Recycling Belgium vangt hemelwater op en zet deze na zuivering in voor 
hergebruik. Eventueel overtollig hemelwater wordt na zuivering geloosd op de 
openbare riolering. Bij een meetcampagne op het geloosde bedrijfsafvalwater in 
oktober 2021 heeft de afdeling Handhaving een lichte overschrijding van de 
bijzondere emissiegrenswaarde voor de parameters kobalt, koper en cadmium 
vastgesteld. Voor deze vaststelling werden een proces-verbaal en aanmaning 
opgesteld. 

b) Hier worden reeds verdere stappen gezet. De VMM werkt samen met Departement 
Omgeving (Handhaving, GOP, VPO), AZG, OVAM en FAVV rond de problematiek van 
dioxines bij schrootbedrijven. In deze werkgroep worden onder andere acties rond 
bronbepaling uitgewerkt en geëvalueerd. Bijkomende kennis hieromtrent zal 
gebruikt worden om de geïdentificeerde bronnen aan te pakken en de emissies te 
reduceren. 


